



争创全国文明城市 五连冠

编辑 郝玲
美编 王涛



齐文化博物馆

第十七届齐文化节开幕式

“信之者，仁也。”“先王贵诚信。诚信者，天下之结也。”……近日，淄博市文明办联合大众日报淄博融媒体中心推出了淄博文明城市创建公益宣传海报《管子说》，用管子的经典言论来宣传城市文明，得到了淄博市民的广泛认可。

习近平总书记在给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信时强调，在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展(以下简称“两创”)。当中华优秀传统文化遇上新时代文明实践，该如何在创造性转化、创新性发展上实现“破冰”，两者在相互交融中又将擦出怎样的火花？

当传统文化遇上 新时代文明实践



在“两创”中品出“淄博味道”

淄博是齐文化发祥地，三千年泱泱齐风，八百载海内名都，在这里演绎了“春秋五霸”之首、“战国七雄”之冠的繁荣盛况，孕育了齐桓公、管仲、晏婴等贤主名相，这里有世界上第一所官办高等学府“稷下学宫”，蹴鞠从这里踢向世界，这里还是杰出短篇小说家、“世界短篇小说之王”蒲松龄的故乡……淄博的优秀传统文化犹如璀璨的明珠，在历史长河中熠熠生辉，并已成为风采别样、气质独特的“超级文化IP”。

近年来，淄博市分别在临淄区的齐文化博物馆、姜太公祠和管仲纪念馆、蹴鞠文化小镇，周村区的古商城，桓台的王渔洋故居，博山区陶琉产业园、古窑村，淄川区蒲松龄故居等地，设立新时代文明实践传统文化教育基地70余个，通过文化展示、游客体验、场景再现、娱乐休闲等形式，进一步宣传和弘扬中华优秀传统文化，让更多的外地游客品出优秀传统文化的“淄博味道”。

在“两创”中讲好“淄博故事”

淄博是一方文脉悠长的厚土，在这里，优秀传统文化和现代生活融为一体，迸发出旺盛的生命力。

淄博市结合新时代文明实践要求，深入挖掘、阐释齐文化中所含的历史内涵、当代价值和世界意义，编辑出版了《新时代文明实践系列——齐文化读本》《齐文化与现代文明》《齐文化与新时代》等齐文化专著110余部。举办十七届齐文化节，以“祭姜大典”等形式，共话文脉传承，共促文化创新，共创文化兴盛。建设遗址公园、文化公园、博物馆、城市街景小品等齐文化物质载体，把中华优秀传统文化融入城市建设的每一个细节。围绕姜太公军事思想、齐文化与和谐社会、齐文化与现代、临淄与先秦古都等课题，举办“齐文化与稷下学”高峰论坛、中希古典文明高峰论坛、世界足球文化高峰论坛等高层次学术交流活动80余场次，打造文化交流、经贸合作、创意创新的高端平台。注重优秀传统文化的创新发展，与高水平专业化团队合作，策划打造了《蹴鞠小子》《管子说》《齐人新说》等一批创意设计、动漫、影视拍摄制作等新兴文化作品。

在“两创”中提升“淄博内涵”

文旅融合，文化赋能。在新时代文明实践中，与齐文化“六进”相结合，高标准打造齐文化节，举办了“中华文明·齐文化论坛”、“稷下学宫·世界大学论坛”、齐文化知识趣味知识竞赛、首届齐文化动漫设计创意大赛等活动。以礼仪教育、礼仪活动为抓手，将中华优秀传统文化中所蕴含的尊老爱幼、孝老爱亲、爱国爱家、遵德守礼等优良传统融入各项礼仪，全面打造文明实践“5个祝福礼、10项节庆礼”。今年淄博市累计举办了650余场“入学升学礼”活动，近万名中小学一年级新生在活动中感受到了“尊师孝亲、崇德立志、仁爱明礼”的传统文化精髓。实施“文化惠民”实事项目，运用五音戏、聊斋俚曲等淄博独有传统文化艺术形式，开展“戏曲进乡村”“一村一场戏”文化惠民下乡活动。立足展现博大精深齐文化，大力开展美学教育，以“美学+”的方式，在农村描绘“人美、家美、村美”的美丽乡村新画卷，同时逐步将美学元素融入文旅、城市建设等方方面面，构建“全域美学”新格局。打造“书香淄博”，建成开放城市书房、“传齐”书苑、“书香淄博

阅读吧”等38处，打造城市“15分钟阅读文化圈”，以文明实践温情仪式的具体化、流程化，促进中华优秀传统文化融入群众的日常生活。

在“两创”中打造“淄博地标”

结合城市美学布局，把中华优秀传统文化融入城市建设的每一个细节，以文化人、以文聚人。以齐文化为“轴”，辐射带动淄博境内陶琉文化、聊斋文化、孝文化、美食文化、鲁商文化、廉政文化、黄河文化等地域传统文化的多个“点”。依托齐盛湖公园、孝妇河湿地公园、太公湖公园、晏婴公园、天齐渊公园等，设置传统文化展示区，利用主题雕塑、文化长廊、声光投影等方式，增加了体现地域特色的传统文化历史典故、名人名言等元素，向群众深入阐释名言典故所蕴含的治国理政思想，使群众在日常休闲娱乐的同时，接受传统文化的熏陶。

在“两创”中培塑“淄博品质”

“不慕古，不留今，与时变，与俗化。”出自《管子·正世》的这句话所蕴含的变革、创新思想，与当今淄博改革、

创新、开放、务实、包容和重工厚商、尊贤尚功的文化特质高度契合。自8月23日起，淄博市文明办联合大众日报淄博融媒体中心，将齐文化与新时代文明实践相结合，挖掘优秀传统文化的底蕴和人文特色，陆续推出20幅公益宣传海报《管子说》。海报援引管仲经典论述，对社会主义核心价值观进行阐述，进一步引导全市广大党员干部、群众坚定文化自信，以文化高度自觉推动文明城市创建。

淄博市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍表示，“不忘本来才能开创未来，善于继承方能更好创新。推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，就是要守护好文化根脉，在创新突破中做好与新时代文明实践‘对话’”。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 李洁心 王仕强 石学政 记者 王莉莉



临淄足球博物馆外的蹴鞠娃雕塑

古车博物馆



管仲纪念馆